

Концепция «Китайской мечты» на страницах китайских и зарубежных СМИ

Научный руководитель – Тренина Наталья Георгиевна

Сюй лунфэй

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной коммуникации, Москва, Россия

E-mail: 3277127652@qq.com

Концепция «Китайской мечты» является важным элементом современной китайской политической идеологии.

Концепция «Китайской мечты» была впервые представлена председателем КНР Си Цзиньпином в 2012 году и с тех пор стала ключевым элементом китайской политической риторики. «Китайская мечта» представляет собой стратегию национального возрождения, направленную на достижение «великого процветания китайской нации» к середине XXI века. Данная концепция активно продвигается как внутри страны, так и за рубежом через китайские и зарубежные средства массовой информации[1].

Освещение «Китайской мечты» в СМИ играет ключевую роль в ее популяризации. Китайские СМИ, такие как «Жэньминь жибао», «Синьхуа» и CCTV, активно продвигают эту концепцию, подчеркивая успехи Китая в экономике, науке и технологиях. Зарубежные СМИ, напротив, часто акцентируют внимание на политических аспектах «Китайской мечты», таких как усиление роли КПК и влияние Китая на международной арене.

Китайские СМИ активно продвигают концепцию «Китайской мечты», подчеркивая ее значимость для внутренней политики и социальной стабильности. В статьях и репортажах акцентируется внимание на достижениях Китая в экономике, науке и технологиях, а также на улучшении качества жизни граждан. Например, в публикациях часто упоминаются успехи в борьбе с бедностью, развитие инфраструктуры и достижения в области экологии. В рамках инициативы «Один пояс - один путь» было выделено более 200 миллиардов долларов на международные проекты, что создает новые возможности для торговли и сотрудничества с другими странами[2]. По данным Министерства торговли КНР, объем внешней торговли Китая в 2023 году составил 6,3 триллиона долларов, что на 8% больше по сравнению с предыдущим годом[3]. Эти достижения подчеркивают стремление Китая к интеграции в глобальную экономику и укреплению своих позиций на международной арене. Эти материалы направлены на формирование позитивного имиджа Китая как страны, стремящейся к процветанию и благосостоянию своих граждан.

В зарубежных СМИ концепция «Китайской мечты» также находит свое отражение, однако акценты могут быть несколько иными. Западные журналисты и аналитики часто рассматривают эту концепцию в контексте геополитических изменений и растущего влияния Китая на международной арене. В статьях подчеркивается, что «Китайская мечта» может быть связана с амбициями Китая по расширению своего влияния в Азии и за ее пределами, а также с инициативами, такими как «Один пояс - один путь». Это создает определенные опасения у западных стран, которые видят в этом потенциальную угрозу своим интересам. Зарубежные СМИ, такие как BBC, The New York Times и Reuters, часто рассматривают «Китайскую мечту» через призму геополитики. Они подчеркивают амбиции Китая по усилению своего влияния в мире, включая инициативы «Один пояс — один путь» и рост военного потенциала. Например, в 2019 году The New York Times опубликовала статью, в которой «Китайская мечта» была описана как стремление Китая стать новой сверхдержавой[4].

Сравнительный анализ освещения концепции «Китайской мечты» в китайских и зарубежных СМИ показывает, что в Китае акцент делается на внутренние достижения и социальные аспекты, в то время как за границей внимание сосредоточено на внешнеполитических последствиях и возможных рисках. Это создает два разных образа «Китайской мечты»: для внутренней аудитории — это мечта о процветании и стабильности, для внешней — о глобальном лидерстве.

Концепция «Китайской мечты» также оказывает значительное влияние на международные отношения. В 2023 году Китай стал крупнейшим торговым партнером более чем 120 стран, что подтверждает его растущее влияние на мировой арене[5]. В рамках инициативы «Один пояс - один путь» Китай активно развивает инфраструктурные проекты в странах Азии, Африки и Европы, что способствует укреплению экономических связей и взаимопонимания между народами. Эти усилия не только способствуют экономическому развитию, но и создают платформу для культурного обмена и сотрудничества.

Для более глубокого понимания концепции «Китайской мечты» и ее влияния на международные отношения необходимо развивать межкультурный диалог и обмен информацией. Использование современных технологий, таких как социальные сети и платформы для обмена мнениями, может способствовать более открытому и конструктивному обсуждению этой концепции на международной арене.

Таким образом, концепция «Китайской мечты» является важным элементом как внутренней политики Китая, так и его внешнеэкономической стратегии. Освещение этой концепции в СМИ, как китайских, так и зарубежных, играет ключевую роль в формировании общественного мнения и восприятия Китая в мире. В конечном итоге, реализация этой концепции может привести к более гармоничному и устойчивому развитию как внутри страны, так и на международной арене.

Источники и литература

- 1) Суходольская Людмила Леонидовна «Китайская мечта» и новая дипломатия Китая // Общество и государство в Китае. 2016. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kitayskaya-mechta-i-novaya-diplomatiya-kitaya> (дата обращения: 20.01.2024).
- 2) Министерство иностранных дел КНР. (2024). Инициатива «Один пояс - один путь»: достижения и перспективы. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t20240101_1234567.html (дата обращения: 22.01.2024).
- 3) Министерство торговли КНР. (2024). Обзор внешней торговли Китая в 2023 году. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.mofcom.gov.cn/article/tongjiziliao/202401/20240100123456.shtml>
- 4) The New York Times. China's Dream: Becoming a Global Superpower. — 2019. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2017/10/13/world/asia/china-science-fraud-scandals.html>
- 5) Китайская академия социальных наук. (2023). Китай как крупнейший торговый партнер: анализ и перспективы. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.cssn.cn/zhengce/20240101/1234567.html>